

广东缺电引发电力系统灵活性思考——

极端天气考验电网灵活调节能力

■ 本报记者 韩逸飞

核心阅读

受自然因素与社会因素的共同影响,我国电力供给与需求的暂时性不平衡事件时有发生。放眼全国,区域的不平衡性也依然存在,缺电与窝电现象并存。有观点认为,现在的缺电和几十年之前的缺电不同,当前,短缺的不是电量而是电力供应和调剂能力。

开六停一,开五停二,开四停三……近日,广东出现较大供电缺口,多个工业区启动错峰用电。在经历多年的用电富余、供电稳定性大幅提升的当下,重现的缺电现象引起社会广泛关注。

特殊时刻,当地启动的应急措施之一,就是协调西部省份,借助电网资源调配大平台,全力统筹协调西电增加供应,按目前最大能力送电广东。在业内看来,这是对电网灵活调节能力的又一次大检验。

缺的不是电量而是电力调剂能力

根据广东省能源局的通报,因经济复苏加速和持续高温,广东用电需求不断攀升。

通报表示,今年以来广东经济不断复苏,省内电力需求保持高速增长。尤其是第二、第三产业用电需求持续旺盛,1-4月用电量同比增长32.2%和40.2%。与此同时,进入4月下旬以后,特别是5月以来,广东省持续高温,已出现35℃的高温,较去年同期气温偏高4℃。“烧烤”模式下,用电需求也不断攀升,目前全省统调最高负荷需求已超过去年全年最高负荷。此外,由于云南尚未入汛等原因,导致西部电能在广东电力供应紧张期间无法增加送电量。多重因素叠加之下,广东出现了供电紧张情况。

另有业内人士透露,当前煤价高企,又缺少电价补偿政策,致使火电厂发电热情不高,也加大了在电源侧的调剂难度。

“一边是短期内电源侧供给乏力,一边是负荷侧用电骤增,在此状况下,是电网充分释放其灵活调节能力价值的时候。”一位业内人士说。

统计显示,2002年-2019年,全国发电量由1.65万亿千瓦时增长至7.50万亿千瓦时,全社会用电量由1.64万亿千瓦时增长至7.23万亿千瓦时,曾经因发电能力不足造成大面积、长时间缺电的现象已成历史。

然而,受自然因素与社会因素的共同影响,我国电力供给与需求的暂时性不平衡事件时有发生。放眼全国,区域的不平衡性也依然存在,缺电与窝电现象并存。

对此,有观点认为,现在的缺电和几十年之前的缺电不同,当前,短缺的不是电量而是电力供应和调剂能力。

发挥规模化储能的调节作用

有电网专家告诉记者,“十三五”期间,电力系统的灵活性建设相对滞后,源网荷各环节的调节能力有待进一步提升。未来,随着新能源装机规模快速增长和负荷峰谷差持续拉大,还需进一步推动电力系统调节能力建设。

针对目前的电力供应和调剂能力短板,业内建议,一方面尽快出台储能电价政策,促进储能发展,平衡电网负荷曲线;另一方面是利用市场手段激活错峰用电机制。

北京索英电气技术有限公司微网

事业部总经理欧阳超告诉记者,电网的灵活调节能力,可以通过火电备用、风光互济、抽水蓄能、水电梯级利用等途径得以提升。

科华数据股份有限公司新能源事业部技术总工程师侯朝勇认为,虽然抽水蓄能仍在储能领域发挥主导地位,但是装机条件受限,导致经济模式较低。相比之下,电化学储能应用场景最为广泛,安装方便,电网侧的规模化储能有利于增强电网的灵活性。

不过,有业内人士表示,目前的电

化学储能需求侧响应主要以“削峰”为主,集中在迎峰度夏、迎峰度冬等特定时段,转移负荷“填谷”能力不足。实时电价机制尚未建立,现行峰谷电价价差和峰谷时段划分调整不及时等问题,难以充分调动用户侧储能参与电网灵活调节的积极性。

“电化学储能是电网灵活调度的重要支撑。但是,作为长期调节或者季节性调节的储能,目前来看不太现实,其主要发力点在小时级的平衡,响应快,短期内秒级、分钟级调频都可以实现。”侯朝勇表示。

系统内部仍有挖潜空间

如果不借助储能等外部硬件增加,电力系统和电网内部的灵活调节能力是否还有挖掘潜力?

多名专家向记者表示,随着负荷侧波动性的增加,电力系统的平衡特征和方式正在发生深刻变化,维持系统平衡的难度不断加大,这也是建设新型电力系统需要解决的问题。

新型电力系统一方面需要在源-网-荷-储协同发展层面开展布局优化与市场建设,保障各环节的调节能力建设有序开展,确保灵活性资源的利用效益最大化;另一方面需要深化灵活性资源效益形成机制研究,在源-网-荷-储各环节制定针对性政策保障

措施。

国网能源研究院有限公司杨捷告诉记者,要实现电力系统更高层次的灵活调节,在用好煤电机组、抽水蓄能等灵活性资源的同时,还要统筹加强源网荷储大数据建设,基于统一平台实现源网荷储各环节数据与数字化技术广泛共享。通过虚拟电厂、基于车联网的绿电交易等激发电力用户在调峰等方面的潜力,进一步推动源网荷储协调调度控制,提高电力系统资源利用效率,推动各方共同提升系统调节能力。

国家电网总工程师陈国平认为,提升电网灵活调节能力需要从两个方

面入手:一方面是完善电力系统运行控制体系。促进“大云物移智链”等先进信息技术与电力技术深度融合,依托市场化机制充分挖掘源网荷储各方资源控制调节潜力,实现全业务信息感知、全系统协同控制、全过程在线决策、全时空优化平衡、全方位负荷调度,全面支撑新型电力系统运行控制需求;另一方面,根据新型电力系统特性认知,重构故障防御标准和体系架构。发挥电力电子设备调节快速、可塑性强等特点,充分利用丰富的控制资源,通过大范围多资源协同快速紧急控制,增强电网故障的事中防御、事后恢复能力。

福建宁德:护线消缺保输电安全

图片新闻



5月下旬以来,福建宁德降雨增多,为了保障输电线路安全稳定运行,国网宁德供电公司在全市重要输电线路进行特护,展开线路巡视消缺工作。图为5月26日,公司员工对宁德市屏南县主要输电线路之一的220千伏清宁线进行绝缘子串自爆瓶等缺陷进行整改修复。游晓辉/摄

关注

晋城加快电网升级改造

本报讯 5月24日,国网晋城供电公司组织40余名施工人员,来到山西省阳城县河北镇杨柏村,更换10千伏西交线杨柏支线线路,安装智能开关、故障指示器,主动满足农村用电需求,全力服务乡村振兴。

10千伏西交乡线总长度近70公里,主要担负晋城市阳城县河北镇西南部山区村庄以及横河镇杨柏村供电,区域内共有供电台区45个。近年来,通过开展脱贫攻坚,部分村镇旅游、种植养殖、特色经济发展较快,用电增速十分明显。国网晋城供电公司提升供电服务保障力,全面助力乡村振兴,协调落实改造所需的物资、机械、人力等,做好各项前期准备工作。同时,积极走访当地政府,沟通交流电网升级改造相关事宜,争取政府部门的理解和支持,为电网升级改造创造良好的外部环境。在施工过程中,他们紧抓物资、队伍、计划、质量,细化项目管理,实施精准建设,严把“三种人”准入,狠抓现场安全质量管理,确保整体建设质量和本质安全水平。

据悉,此项工程将新建改造10千伏架空线路27.26千米,新装一二次融合智能柱上断路器7台,安装暂态录波型指示器9套。改造完成后,将极大地改善该区域村民的用电质量,让村民从“用上电”向“用好电”迈进。(韩宇恒 吴国斌)

变电运维“全科医生”淄博“上岗”

本报讯 日前,在山东淄博220千伏南苏变电站2号主变检修工作现场,变压器吸湿器硅胶更换工作一改往日由变电检修人员“操刀”的惯例,改由变电运维人员操作,变电检修人员通过视频远程指导和指导,这标志着国网山东淄博供电公司变电运维人员又掌握了一项运维一体化业务。

自2020年起,淄博供电公司着手建设变电运维业务一体化监控基地,在应用视频监控、轨道机器人等辅助设备,智能掌握变电站设备运行状况的基础上,紧紧抓住“人”这一核心要素,着力培育变电运维“全科医生”,打造运维、检修一体化专业队伍。经过一年的努力,正在建设的变电运维业务一体化监控基地已接近尾声,计划6月底竣工投运,变电运维人员已能独立完成变压器取油样、硅胶吸湿剂更换、GIS带电补气等87项运维项目。

据悉,按照《变电运维中心运维一体化业务推进方案》,到今年底,淄博供电公司变电运维“全科医生”将实现128项业务独立操作。(崔磊 李彦)

南网斥资100亿元投建南方能源数据中心

本报讯 记者李文华报道:5月27日,在2021中国国际大数据产业博览会上,南方电网公司与贵州省贵安新区管理委员会签订框架协议。双方约定,由南方电网公司在贵州投资约100亿元,加快建设南方能源数据中心。据了解,项目一期拟投建1560个10千瓦高密度机架,并计划于2022年12月正式投产。

据透露,本次签约建设的南方能源数据中心是基于南方电网公司信息A级标准建设的超大型数据中心,该数据中心定位为电力系统的生产数据中心、异地灾备中心,建成后将面向全社会提供能源数字服务。

“南方电网公司从2018年底,就开启数字化建设工作,我们提出将先进数字电力技术和电力业务深度融合,推动公司向数字电网运营商、向能源产业价值链整合商、向能源生态系统服务商不断转型。”据南方电网公司副总经理钱朝阳介绍,从成立全球首家数字电网研究院,到发布全球第一份《数字电网白皮书》,发布《数字电网推动构建以新能源为主体的新型电力系统白皮书》,推动成立国内

首个电力行业数字电网标准化工作组,建成首个数字孪生变电站……南方电网公司自拉开数字化转型和数字电网建设以来,已基本建成数字电网,全面建成南网云平台、物联网平台、电网数字化平台、云数一体的数据中心组成的“三平台一中心”,上线南网在线、南网智瞰、南网智搜等智系列产品。

“得天独厚自然条件下,坚持高端化、绿色化、节约化主攻方向,锚定中国机房,打造数字码头,这是贵阳坚持绿色发展之路的生动实践,也是推动实现双碳目标的积极探索。”贵州省委常委、贵阳市委书记赵德明介绍,贵阳气候凉爽,空气优质,年平均气温15摄氏度,夏季平均气温22.3摄氏度,是建设绿色数据中心的理想之地。根据测算贵阳贵安相比其他地方,每10万台服务器每天可节约45万元的电费,一年可以节约10.65亿元。

近年来,贵阳供电局大力推进数据质量提升和系统实用化水平,提高电网、设备、客户等基础数据的准确性,运用数据开展管理决策,促进各业务域运营管控。南方能源数据中心建成后,将进一步推动

数据管理和决策能力。

“以前我们更多考虑的是停电后的应急处理,而现在我们把重心放在了如何不停电上,其实就是做好‘风险防控’。用计算和分析预测事件发展走向。”南网贵阳供电局电力调度控制中心副总经理肖辅盛说。

“以前走路巡这4个铁塔,要花4个多小时,现在用无人机全程只要15分钟。”南网贵州输电运行检修分公司生产技术部副总经理时磊表示,如今利用北斗高精度定位、激光雷达扫描、倾斜摄影及三维建模等技术巡线,只要设置好巡视时间和相应坐标数据,无人机还会自行开启工作,巡视线路并实时拍照传回系统,据测算,效率提升了15倍多。

与此同时,贵阳供电局在电网运维方面,大力开展智能设备的运用。目前,贵阳电网所有110千伏输电线路实现无人机巡检全覆盖。同时分布于500千伏贵阳变电站、500千伏息烽变电站等多座重点变电站的智能巡检机器人,平均每日安排巡检设备点超过200个。贵阳供电局所实施的智能巡检机器人作业,是在充分

调研变电站技术需求和巡检专业人员实际应用需求的基础上,分析变电站与巡检中心现有工作模式,提出基于协作机器人的变电站运行智能辅助系统,通过协作机器人对告警信息的实时监测与智能专家系统的相互配合,开发出一套能满足现场实际需求、能解决现有问题的智能辅助系统。

南方电网公司表示,数字电网将成为承载新型电力系统的最佳形态。该公司将加快数字电网建设,持续打造和完善一系列数字业务技术平台,使之具有强大的数据管理能力、超强的计算能力和以数据驱动业务的能力;加速电网管理数字化转型,推动电网规划、建设、运维、物资、调度、营销等多专业高效协同,提升企业运转效率;加大5G基站、物联网、电动汽车充电桩等新型基础设施建设配套投入;对接好国家工业互联网和数字政府,充分利用电网企业在算力、算法和数据资源上的优势,促进政府、产业上下游和用户的密切互动,引导能量、数据、服务有序流动,推动能源生态系统利益相关方开放合作、互利共生、协作创新。